



EDN: STMUPK

**СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ АКАДЕМИКА
МИХАИЛА КОНСТАНТИНОВИЧА ГОРШКОВА
(29.12.1950 – 24.11.2025),
основателя и главного редактора журнала**



Ушел из жизни основатель и главный редактор нашего журнала, крупнейший отечественный социолог и выдающийся организатор науки академик Михаил Константинович Горшков.

И в России, и по всему миру социально-гуманитарное научно-экспертное сообщество знает его как яркого представителя российской социологии, выдающегося организатора науки, автора ряда фундаментальных исследований, ставших эталоном научного качества, глубины погружения в проблематику, методологической строгости для поколений социологов. Оставленные им и молодыми коллегами под его руководством работы много дали для развития современных социальных наук, способствовали расширению горизонтов социально-гуманитарного знания и выявлению новых явлений и процессов, требующих глубокого изучения.

С середины 1980-х гг., в трудные времена для страны и особенно науки, Михаил Константинович проявил себя как организатор творческого взаимодействия больших исследовательских коллективов. С полным правом можно сказать, что в начальный период дестабилизации обществен-

ной жизни государства и после развала СССР именно он спас от распада большой коллектив обществоведов. Умело взаимодействуя с государственными институтами и должностными лицами, он сумел изыскать средства не только для поддержки отдельных ученых, но и для проведения социологических исследований.

На протяжении 20 лет Михаил Константинович Горшков возглавлял ведущее академическое учреждение страны в области социальных наук: основанный еще в 1968 г. Институт социологии РАН. Под его руководством было осуществлено крупнейшее научно-организационное мероприятие последних лет: объединение ряда академических учреждений в Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук, являющийся сегодня единственным в стране центром фундаментальной социологической науки. В условиях тотальной коммерциализации, к сожалению, проникающей повсюду в современном мире, благодаря титаническим усилиям Михаила Константиновича, его твердой воле и принципиальности, удалось сохранить своего рода «академический ковчег», где все годы реформ сохранялась возможность для развития подлинной науки, не привязанной к сиюминутным экономическим и политическим сюжетам. Та интеллектуальная атмосфера, которую он сумел сформировать, давала возможности для эффективного идеиного обмена, творческого развития; перед молодыми исследователями открывала большие перспективы профессионального роста.

Грандиозен объем того, что было сделано Михаилом Константиновичем: более трехсот научных и учебно-методических работ, среди которых десятки монографий и сборников, неоднократно переизданных учебников, множество статей по наиболее актуальным проблемам современности. В фундаментальных трудах «Российское общество как оно есть», «Российское общество и вызовы времени» были подведены итоги многолетних исследований, представлена широкая панорама и масштабных изменений, произошедших с нашей страной за 30 лет, и фундаментальных оснований нашего общества, веками остающихся незыблевой основой, константой бытия России как государства-цивилизации. Подготовленное М. К. Горшковым совместно с Ф. Э. Шереги учебное пособие «Прикладная социология: методология и методы» стало настольной книгой для студентов – как социологической специальности, так и изучающих социологию в качестве дополнительной дисциплины. Те, кто первыми взял его в руки, уже почти 10 лет работают, реализуя на практике приобретенные знания, новые поколения студентов продолжают учиться по нему.

С именем академика Горшкова неразрывно связано и формирование авторитетной научной школы, воспитавшей целую плеяду социологов – и теоретиков, и практиков.

Но Михаил Константинович был не только исследователем и организатором. Он был и одним из значимых в современной России просветителей и общественных деятелей. Академик Горшков всегда твердо держался понимания социологии не как «знания ради знания», но инструмента само-рефлексии общества. Он всегда стремился к тому, чтобы социология «воз-

вращала» народу обретенное знание и тем помогала ему познавать самого себя. Чтобы эта «публичная функция социологии» раскрывалась как можно более полно, он прилагал немалые усилия и требовал того же от коллег.

Много лет он сотрудничал с ТАСС, «Российской газетой» и другими авторитетными СМИ. В последние годы результаты наиболее значимых, масштабных исследований, проводившихся под его руководством, Михаил Константинович лично представлял на площадке ТАСС в легендарном здании у Никитских ворот.

Академик Горшков много сделал для того, чтобы российская социология была целостным пространством знания, не дробилась бы на замкнутые школы. Чтобы социологи из регионов страны имели возможность выступать на академической площадке, доносить результаты своих изысканий до широкой научной общественности, он основал наш журнал – *Вестник Института социологии*, а также журнал «Социологическая наука и социальная практика». Будучи главным редактором, он всегда заботился о беспристрастности рецензирования и научной строгости публикуемых материалов и при этом с большим уважением относился к мнениям работников редакций, всегда внимательно выслушивал разные точки зрения и соглашался с наиболее аргументированной.

Этот, уходящий, год – юбилейный и для академика Горшкова, и для нашего журнала: 29 декабря Михаилу Константиновичу должно было исполниться 75, и в декабре же – 15 лет выходу первого номера *«Вестника»*. Этот выпуск должен был стать юбилейным, а стал мемориальным.

Какой будет российская социология без Михаила Константиновича? Справится ли она с вызовами, которые ставит перед ней наша бурная эпоха? Сможет ли в ситуации глобальных потрясений быть действительно эффективным инструментом общественной саморефлексии, к чему призывал академик Горшков? Эти вопросы не дают оснований для самоуспокоенности. Но мы верим, что коллектив ФНИСЦ РАН и все российское социологическое сообщество смогут сохранить и приумножить наследие, которое оставил Михаил Константинович.

Высококлассные специалисты, подготовленные под его руководством, продолжают работать во многих отраслях народного хозяйства во всех регионах России, а также странах ближнего и дальнего зарубежья. Подготовленные им и коллегами под его руководством научные труды останутся актуальными еще долгие годы и будут задавать планку научного качества для будущих исследователей.

Вечная память!

Коллектив редакции